

«Матушка-заступница» (Судьба церкви «Казанския Пресвятыя Богородицы церковь в селе Богородском, Горбово тож, на реке Рузе»). Приложения

Приложения

Приложения представлены в основном в хронологическом порядке, сопровождаются комментариями.

Приложение 2. ЦГА г. Москвы, ф., оп., д., л. Подана 3 января 1796 г. Метрическая Записная Книга на 1795 год Московской епархии Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы о приходских священника Василия Иванова с причетники

5 января Рузской округи вотчины порутчика князя Алексея Васильева Хованского **под ведомством Главного кригс комиссариата** деревни Федотова у крестьянина Тихона Васильева **умерла от родов** жена Пелагея 31 года.

28 января венчаны Рузской округи вотчины порутчика князя Алексея Васильева Хованского **состоящегося под ведомством Главного кригс комиссариата** деревни Окулова крестьянина Николая Терентьева сын вдовец Аникита

крестьянскую той же округи и вотчины сельца Морева Гаврилы Агафонова с дочерью Агафьею.

10 февраля Рузской округи вотчины порутчика князя Алексея Васильева Хованского села Горбова у дворового человека Тимофея Михайлова родился сын Алексей – крещения Святого сподоблен того ж месяца 12 числа. **Восприемником был той же округи священник Василий Иванов.**

18 февраля той же округи и вотчины села Горбова у дворового человека Гаврилы Михайлова родилась дочь – крещения Святого сподоблена того ж месяца 20 числа. **Восприемницею была той же округи и села священника Василия Иванова жена Праскевия Федорова.**

7 июля села Горбова у дьячка Василия Максимова родился сын Гавриил - крещения Святого сподоблен того ж месяца 9 числа.

17 ноября села Горбова у дворового человека – приказчика Алексея Тимофеева родилась дочь Екатерина – крещения Святого сподоблена того ж месяца 22 числа.

Село Горбово вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Гарадилова вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Глухова вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Окулова вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Тимохина вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Федотова вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Деревня Чепасова вотчина порутчика князя Алексея Васильева Хованского.

Итого в показанном Горбовском Казанском приходе родилось и Святого крещения сподоблено Рузской округи: мужеска – 22, женска – 26, обоего – 48.

Итого в показанном Горбовском Казанском приходе венчанные 1795 году: лиц – 6, супружеств - 3.

Итого в вышепоказанном Горбовском Казанском приходе померло и при церкви погребено Рузской округи: мужеска – 16, женска – 16, обоего – 32.

Из них от оспы умерли 13 детей.

И в сей записной Метрической книге писано нами нижеподписавшимися все сущее справедливо, а ничего не утаено. Ежели же о чем показали несправедливо и учинили в чем-нибудь утайку за то повинны положенному по правилам и указам штрафованию.

Священник Василий Иванов руку приложил.

Того ж села дьячек Василий Максимов руку приложил.

Того ж села пономарь Тимофей Михайлов руку приложил.

Примечания:

Указание в метрической книге дворовых людей означает, что у помещика князя Алексея Васильевича Хованского в селе Горбове находилась усадьба с большим жилым домом и хозяйственными постройками.

Упомянутый в книге дворовый человек приказчик Алексей Тимофеев был выбран помещиком, очевидно, из местных наиболее умных и преданных крепостных крестьян, он должен был быть также грамотным, чтобы вести дела помещика по усадьбе и по крестьянам. Наличие приказчика означало, что усадьба в селе Горбове была крупная, при этом помещик не стал нанимать для управления ею свободных людей, дворян или иностранцев, предполагаем, чтобы не платить «своему» приказчику много денег.

В приходе Казанского храма село Горбово и все 6 деревень принадлежат одному владельцу – явление редкое.

Самыми распространенными в 1795 г. именами, которые прихожане храма дали своим детям, у мальчиков – Степан, Яков и Иван, а у девочек – Евдокия.

Батюшка, заполнявший метрическую книгу, писал имена в соответствии с разговорной речью, а не по правилам написания имен, потому что в конце XVIII в. большинство церковнослужителей имели домашнее образование. Например, вместо Агриппина – он писал Агрипена, вместо Евдокия – Евдокея. Некоторые имена, например, Мокей, Ареф, Федосия (Феодосия) и Епистиния ныне забыты. Также в конце XVIII в. очень редко встречаются ныне очень распространенные имена Александр, Александра и др.

Следует отметить большое разнообразие имен, которым давали детям. На 48 родившихся детей приходится 31 разных имен. Обычно батюшка советовал прихожанам храма выбрать для защиты ребёнка имя того святого или святой, празднование которых приходилось на день крещения или на соседние дни, хотя некоторые прихожане были бы рады назвать своих детей в честь дедов или бабушек или красивым легко произносимым именем. Мы с братом крещены по святцам.

Детей крестили после рождения на следующий, 2-й день – 12 человек, на 3-й день – 9, на 4-й день – 4, на 5-й день – 3, на 6-й день – 2, на 7-й день – 1 ребёнок. Из 48 родившихся 17 детей (35%) крестили по слабости здоровья в тот же день. В тот же день обычно крестили особо слабых детей, так как родителей боялись, что ребёнок умрет в ближайшие дни некрещёным. Многие крестьянки ели скудную пищу, поэтому дети часто рождались очень слабыми и вскоре умирали. Примерно 30-50% детей умирали, не дожив до 7 лет.

Родители более крепких детей могли назначить для крещения более удобный день и подождать приглашенных на крестины кого-то из родственников, проживающих в других селах или деревнях. Тех из родителей, кто не крестил ребёнка по 5-7 дней, можно было бы заподозрить в тайном сочувствии

старообрядцам, так как признавшихся записных раскольников в приходе Казанского храма не наблюдалось.

В конце XVIII в. при крещении ребёнка восприемником мог быть только один человек – мужчина или женщина.

К счастью, в метрической книге написаны причины смерти, по которым мы можем узнать много интересных фактов из жизни крестьян того времени.

Умирали в 1795 г. по следующим причинам и в следующем возрасте:

от родимца (4 недель, 6 недель, 2 мес., 4 мес., 5 мес., 16 недель, 18 недель),

от оспы (8 недель, 5 мес., 6 мес., 6,5 мес., 7 мес., 1 года 4 недель, 1 года 2 мес., 1 года 5 мес., 2 лет, 4 лет, 5 лет, 6 лет),

от родов (31 года),

чехоткою (31 года, 42 года, 50 лет, 67 лет, 71 года – 2 человека),

неизвестно от чего (31 года, 56 лет – 2 человека, 60 лет, 72 лет).

Как видно, все умершие делятся на две группы – дети до 6 лет (60%) и взрослые прихожане от 31 года и старше (40%). Обычно из всех родившихся детей в течение первого года умирали 30-40% детей. Из общего количества 32 умерших не оказалось ни одного человека, который умер бы своей смертью по старости, а все умирали раньше положенного времени по причине разных болезней!

1795 г. - в приходе Казанского храма села Горбова появилась среди детей эпидемия оспы, которая началась в июне 1795 г. в д. Окуловой, а уже в октябре перекинулась в другие селения прихода – в д. Чепасову, село Горбово и д. Тимохину, а потом в октябре-ноябре продолжилась в д. Федотовой и д. Городиловой. Всего эпидемия оспы затронула 5 из семи селений прихода. Прививки от оспы стали делать эпизодически лишь с 1820-х гг., поэтому от этой страшной болезни умирало много детей, а выжившие оставались на всю жизнь с обезображенным лицом.

Как видно, в метрической книге все записи делались рукой священника. Батюшка храма должен был обладать медицинскими знаниями, чтобы определить причину смерти. Иногда батюшка не мог определить причину смерти, поэтому и писал напротив некоторых умерших, что они умерли по неизвестной причине.

Жили прихожане Казанского храма достаточно праведно: напротив имён некоторых умерших написано: «пред кончиною исповеди и святого причастия» сподоблен.

Несмотря на значительную эпидемию оспы у детей, за один 1795 г. в приходе Казанского храма села Горбова родилось в 1,5 раза больше человек, чем умерло. Материалы подтверждены 11 сканами.

Приложение 3. ЦГА г. Москвы, ф., оп., д., л. Подана 2 января 1797 г. Метрическая Записная Книга на 1796 год Московской епархии Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы о приходских священника Василия Иванова с причетники.

26 мая села Горбова у **пономаря Тимофея Михайлова** родилась дочь Феодосия – крещения святого сподоблена того ж месяца 29 числа.

Итого родилось и Святого крещения сподоблено: мужеска – 16, женска – 15, обоего – 31.

Итого в приходе венчаны: лиц – 2, супружеств - 1.

Итого в приходе померло и при церкви погребено Рузской округи: мужеска – 5, женска – 7, обоего – 12.

Из них от оспы умер 1 ребёнок.

Примечания:

Это последняя метрическая книга, написанная во времена правления императрицы Екатерины II Алексеевны Великой, завершающая эпоху золотого века для дворян, когда, в частности, повсеместно по всей Московской губернии строились обширные усадьбы. В Рузском г.о. частично или полностью сохранилось 9 усадеб.

Так как никаких эпидемий в приходе храма в 1796 г. не наблюдалось, то и общее количество родившихся в 2,5 раза превысило количество умерших.

Обычно после удачного урожая крестьяне играли больше свадеб с венчанием в храме. Вероятно, урожай у крестьян был не так хорош, как годом раньше, поэтому за год была сыграна всего 1 свадьба.

Материалы подтверждены 7 сканами.

Приложение 4. ЦГА г. Москвы, ф., оп., д., л. об. Подана 2 января 1798 г. Метрическая Записная Книга на 1797 год Московской епархии Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы о прихожанах священника Василия Иванова с причетники.

26 июня села Горбова у дворового человека приказчика **Алексея Тимофеева** родилась дочь **Мария** – крещения святого сподоблена того ж месяца 30 числа.

24 сентября умерла **родами** деревни Федотова крестьянина **Степана Васильева** жена **Матрена** 33 лет.

1 октября умерла **родами** деревни Федотова крестьянина **Петра Тихонова** жена **Ирина Кононова** 21 года.

6 ноября села Горбова у дьячка Василия Максимова родился сын Иван – крещения святого сподоблена того ж месяца 8 числа.

Итого родилось и Святого крещения сподоблено: мужеска – 18, женска – 20, обоего – 38.

Итого в приходе венчаны: лиц – 34, супружеств - 17.

Итого в приходе померло и при церкви погребено Рузской округи: мужеска – 11, женска – 13, обоего – 24.

Примечания:

Это первая метрическая книга, написанная во времена правления императора Павла I.

По сравнению с прошлым годом, когда во всем приходе состоялся только 1 брак, в 1797 г., в Казанской храме села Горбова было венчано сразу 17 браков. Значит, осенью предыдущего 1796 г. у крестьян уродился очень хороший урожай, которого с запасом хватило до января 1797 г.

Из 17 браков почти все – 14 браков – были совершены в январе месяце, когда никаких полевых работ у крестьян не производилось. Причем, 19 января в Казанском храме села Горбова был совершено 2 венчания, 23 января – 4 венчания, 25 января – 5 венчаний, а 30 января – 3 венчания. В феврале было совершено всего 2 венчания – 4 февраля. И только 1 венчание состоялось в храме осенью 13 ноября, что необычно, т.к. во всех других церковных приходах крестьяне предпочитали играть свадьбы и венчаться только после сбора урожая осенью – в октябре или ноябре. Поэтому традиция крестьян в приходе Казанского храма села Горбова праздновать венчания и свадьбы в зимнее время представляется чрезвычайно необычной и не похожей на другие местности Московской губернии. Понятно, что в дни венчаний крестьяне не работали, а праздновали свадьбы как минимум 3 дня, а порой и больше, с участием чуть почти всех жителей, так как многие находились в ближнем или дальнем родстве. Следует отметить, что все браки среди крепостных крестьян совершались только при согласии управляющего усадьбы, для которого было важно как можно раньше поженить крестьян, пусть даже в совсем юном возрасте, чтобы они начали рожать детей, что сулило помещику прибавку в количестве крепостных душ, а значит, и больше прибыли в деньгах.

Интересно проследить, из каких селений женихи выбирали себе жён.

Крестьянин д. Окуловой женился на крестьянке из той же деревни, два крестьянина д. Чепасовой женились на крестьянках из д. Окулова, крестьянин д. Городиловой женился на крестьянке из той же деревни, два крестьянина д. Городиловой женились на крестьянках из с. Горбова, крестьянин д. Окуловой женился на крестьянке из д. Федотовой, крестьянин д. Чепасова женился на крестьянке из той же деревни, два крестьянина д. Федотовой женились на

крестьянках из д. Тимохина, крестьянин д. Городиловой женился на крестьянке из с. Горбова, крестьянин д. Тимохина женился на крестьянке из д. Чепасова, крестьянин д. Городиловой женился на крестьянке из селца Морева вотчины того же князя А. Хованского, крестьянин д. Федотовой женился на крестьянке из д. Чепасова, крестьянин д. Окуловой женился на крестьянке из селца Морева вотчины того же князя А. Хованского, крестьянин д. Городиловой женился на крестьянке из села Кожина вотчины того же князя А. Хованского. **Все вышеуказанные женихи и невесты были крепостными одного помещика – князя А. Хованского.**

Из всех женихов только один дворовый человек села Горбова женился на крепостной дворовой другого помещика - графа Петра Ефимовича Ефимовского из села Введенского (Клементьева), поэтому князь А. Хованский должен был дать указание своему управляющему заплатить деньги за покупку дворовой управляющему графа П. Ефимовского по оговорённой цене.

К сожалению, возраст женихов и невест не указан.

Многие семьи крестьян всех селений в приходе Казанского храма на протяжении столетий породнились браками и стали родственниками.

Очень редкая запись о смерти отставного солдата, т.к. до 1793 г. служили пожизненно, а только с 1793 г. срок службы был сокращён до 25 лет. Скорее всего, умерший солдат вернулся домой раньше срока по ранению.

За 1 год в деревне Федотовой две крестьянки умерли от родов. Тогда не было никаких родильных домов, а для родов или приглашали повивальную бабку или родственников. А так как почти все крестьянские дома отличались антисанитарными условиями жизни и быта, то довольно часто роды заканчивались гибелью рожениц.

Материалы подтверждены 11 сканами.

Приложение 5. ЦГА г. Москвы, ф., оп., д., л. Подана января 4 дня 1799 г. Метрическая Записная Книга на 1798 год Московской епархии Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы о прихожанах священника Василия Иванова с причетники.

Итого родилось и Святого крещения сподоблено: мужеска – 15, женска – 18, обоего – 33 человека.

Итого в приходе венчаны: лиц – 24, супружеств - 12.

Итого в приходе померло и при церкви погребено: мужеска – 6, женска – 5, обоего – 11 человек.

Примечания:

При отсутствии эпидемий, общее количество родившихся в приходе храма в 3 раза превысило количество умерших!

Подтверждено 8 сканами.

Приложение 6. ЦИАМ, ф., оп., д., л. об.. Подана января 4 дня 1800 г.

Метрическая записная книга на 1799 год Московской епархии Рузской округи села Горбова церкви Казанской Пресвятой Богородицы о прихожанах священника Василия Иванова с причетники.

20 января умерла родами вотчины порутчика князя Алексея Васильева Хованского состоящейся под ведомством комиссариата деревни Глухова крестьянина Ивана Мокеева жена Акулина Исаева 33 лет.

29 марта села Горбова у пономаря Тимофея Михайлова родился сын Федул – крещения святого сподоблен того ж месяца 31 числа.

17 мая умерла родами той же вотчины деревни Федотова у крестьянина Никифора Дмитриева жена Настасия Иванова 36 лет.

4 сентября деревни Федотова у крестьянина Степана Исаева **родились дочери близнецы Анна и Феодора** - крещения святого сподоблены того ж месяца и числа.

11 декабря умерла родами той же вотчины деревни Чепасова у крестьянина Кирилы Кондратьева жена Домна 26 лет.

Итого родилось и Святого крещения сподоблено: мужеска – 18, женска – 13, обоего – 31 человек.

Итого в приходе венчаны: лиц – 6, супружеств - 3.

Итого в приходе померло и при церкви погребено: мужеска – 10, женска – 10, обоего – 20 человек.

Примечания:

В приходе храма наблюдается большое падение – в 4 раза – количества венчаний в храме по сравнению с предыдущим годом, что, несомненно, обусловлено тем, что крестьяне собрали в 1798 г. небольшой урожай, поэтому в начале 1799 г. многие семьи сидели полуголодные и было не до веселых разгульных свадеб.

За один год умерли сразу 3 роженицы.

Подтверждено 6 сканами.

Приложение 7. ЦИАМ, ф., оп., д., л. об. Подана августа 24 дня 1800 г.

РОСПИСЬ Московской епархии Рузской округи села Горбова Хованского церкви Казанской Пресвятой Богородицы священника Василья Иванова с причетники обретающимся при оной церкви в приходе нижеявленных

чинов людям со изъявлением против коего ж до имени о бытии их во святую Четырдесятницу у исповеди и Святого причастия кто ж исповедался токмо а не причастился и кто ж не исповедался сего 1800-го года:

Духовные и их домашние:

Число дворов №1. **Священник Василей Иванов** 56 лет.

Жена его Праскева Федорова 50 лет.

Вместо дочери его Агафия Иванова 21 года.

Племянница их Евдокия Григорьева 18 лет.

Работник их Прокопий Андреев 56 лет.

Число дворов №2. **Дьячек Василей Максимов** 36 лет.

Жена его Агрипена Никитина 40 лет.

Дети их Евдокея 9 лет

Яков 9 лет

Гаврила 6 лет

Иван 3 лет.

Пономарь Тимофей Михайлов 25 лет.

Жена его Марфа Максимова 27 лет.

Дочери их Марья 7 лет

Федосия 5 лет.

У дьячка отец его престарелый Максим Иванов 65 лет вдов.

Число дворов №3. **Губернский секретарь Алексей Тимофеев Серебряков** 40 лет.

Жена его Акилина Федорова 25 лет.

Дети их Екатерина 6 лет

Федор 4 лет.

Брат его двоюрод. Петр Николаев Серебряков 17 лет.

Служительница их Любовь Карпова 20 лет.

При заводе суконном жительство имеют военные люди:

Сержант Иван Михайлов 65 лет.

Жена его Марья Трофимова 65 лет.

Афанасий Федоров 53 лет.

Жена его Дарья Леонова 40 лет.

Кондратий Иванов 56 лет.

Степан Спиридонов 60 лет.

Михаил Титов 40 лет.

**Вотчины покойного Алексея Васильева Хованского
того же села дворовые люди:**

Писарь Гаврила Михайлов Горев 39 лет.

Жена его Настасья Филиппова 29 лет.

Приемыш их Марфа Иванова 11 лет.

Писарь Иван Васильев Миронов 36 лет.

Жена его Марфа Тимофеева 32 лет.

Дети их Праскева 15 лет, Никита 12 лет, Петр 8 лет, Анна 4

лет, Иоанн 2 лет.

Дворовых людей мужеска пола №№17-51 (всего 35 человек), женска пола №№15-47 (всего 33 человека. **Обоего пола 68 человек**).

Села Горбова крестьяне

Число дворов: №4-11 (**всего 8 дворов**), в них людей мужеска пола №№52-90 (всего 39 человек), женска пола №№ 48-82 (всего 35 человек. **Обоего пола 74 человека**).

Деревни Городилова крестьяне

Число дворов: №12-26 (**всего 15 дворов**), в них людей мужеска пола №№91-165 (всего 75 человек), женска пола №№83-169 (всего 87 человек. **Обоего пола 162 человека**).

Деревни Тимохина крестьяне

Число дворов: №27-33 (**всего 7 дворов**), в них людей мужеска пола №№166-210 (всего 44 человека), женска пола №№170-209 (всего 40 человек. **Обоего пола 84 человека**).

Деревни Глухова крестьяне

Число дворов: №34-38 (**всего 5 дворов**), в них людей мужеска пола №№211-236 (всего 26 человек), женска пола №№210-239 (всего 30 человек. **Обоего пола 56 человек**).

Деревни Акулова крестьяне

Число дворов: №39-50 (**всего 12 дворов**), в них людей мужеска пола №№237-297 (всего 61 человек), женска пола №№240-298 (всего 59 человек. **Обоего пола 120 человек**).

Деревни Федотова крестьяне

Число дворов: №51-64 (**всего 14 дворов**), в них людей мужеска пола №№298-361 (всего 64 человек), женска пола №№299-363 (всего 65 человек. **Обоего пола 129 человек**).

Деревни Чепасова крестьяне

Число дворов: №65-84 (**всего 20 дворов**), в них людей мужеска пола №№362-444 (всего 83 человека), женска пола №№364-468 (всего 105 человек. **Обоего пола 191 человек**).

Сельца Хлебниина князя Урусова Александра Васильева

Людей мужеска пола №№445-446 (всего 2 человека), женска пола №№469-474 (всего 6 человек. **Обоего пола 8 человек**).

Всего вышеозначенной Казанской Пречистой Богородицы что в селе Горбове Хованском церкви в приходских в 84 дворах обретаются:

Духовные: людей мужеска пола 7, женска пола 8 (**число людей обоего пола 15**);

Военные: людей мужеска пола 6, женска пола 11 (**число людей обоего пола 17**);

Приказные: людей мужеска пола 2, женска пола 3 (**число людей обоего пола 5**);

Дворовые: людей мужеска пола 36, женска пола 33 (**число людей обоего пола 69**);

Поселяне: людей мужеска пола 395, женска пола 419 (**число людей обоего пола 814**);

Всего Исповедавшихся и причащавшихся:: людей мужеска пола 350, женска пола 379 (**число людей обоего пола 729**);

Всего Исповедавшихся токмо а не причастившихся: людей мужеска пола 10, женска пола 11 (**число людей обоего пола 21**);

Всего Не исповедавшихся от 7 лет до престарелых за нерачением: людей мужеска пола -, женска пола -;

Всего Не исповедавшихся за малолетством кои ниже семи лет: людей мужеска пола 86, женска пола 84 (**число людей обоего пола 170**).

ВСЕГО людей мужеска пола **446**, женска пола **474** (**число людей обоего пола 920**).

Сверх вышеписанного в том нашем Богородском приходе прописных и утаенных ничьих дворов не имеется и во означенных дворах кроме вышеявленных людей никого тутошних жителей и пришлых никакого чина и возраста людей под укрывательством не обретаются и противящихся Святой церкви раскольников нет и которые в сей росписи показаны исповедовавшимися и причастившимися те все подлинно исповедались и святых тайн причастились и кои показаны исповедовавшимися а не причастившимися также и не исповедавшимися и те все подлинно исповедались а не причастились также и не исповедались. Буде же из оного показания нашего по какому доносу явится хотя мало что ложное или какая утайка и прикрытие и за то повинны мы все неточию извержения чинов но и жестокому в гражданском суде истязанию.

Священник Василий Иванов руку приложил.

Того ж села дьячек Василий Максимов руку приложил.

Того ж села пономарь Тимофей Михайлов руку приложил.

Примечания:

Каждая исповедная ведомость по Казанскому храму с. Горбова информативна, по-своему уникальная и даёт много таких сведений из разных областей жизни

церковнослужителей и приходских жителей, которых нет в метрических книгах. Например:

Церковнослужители при Казанском храме живут в двух домах, несомненно, построенных для них местным помещиком. Священник Василий Иванов, учитывая его огромную значимость для всего прихода, живет с женой, не имея собственных детей, с приёмной дочерью и родственниками в отдельном доме, а прислуживает им работник Прокопий Андреев. В другом доме живут две семьи - дьячка Василия Максимова и пономаря Тимофея Михайлова со своими детьми. Причем, у дьячка живёт престарелый заштатный дьячок той же церкви Максим Иванов.

При селе Горбове находится Суконный завод, которым управляет губернский секретарь Алексей Серебряков, живущий в отдельном доме с семьей и служительницей. При заводе живут 5-ть пожилых отставных военных чинов, которые, по-видимому, охраняют завод.

В метрических книгах все населенные пункты в приходе храма писались, как принадлежащие князю Алексею Васильевичу Хованскому, будто он ещё жив, по исповедной же ведомости он умер и, как оказывается, давно – ещё в 1792 г. Так, становятся понятны записи в метрических книгах о том, что село Горбово и селения в его приходе, принадлежащие князю А. Хованскому, находятся под управлением ведомства Главного кригс комиссариата – ведомства в русской армии, занимавшегося вопросами денежного довольствия войск и обеспечения их снаряжением и обмундированием.

Никакие родственники умершего князя Алексея Хованского, которым должно было бы достаться после его смерти имение, в усадьбе не проживают. А в усадьбе умершего князя А. Хованского живут, очевидно, служащие Суконного завода, два писаря и дворовые крепостные люди в количестве 68 человек.

В приходе Казанского храма всего находятся 8 селений, из которых 7 селений, включая само село Горбово и прилегающие деревни принадлежали князю А. Хованскому, а также небольшое сельцо Хлебнино, где почему-то не указаны вообще дворы крестьян или дворовых, принадлежало князю А. Урусову. По количеству дворов крепостных крестьян селения следуют в таком порядке: д. Чепасова – 20 дворов, д. Городилова – 15 дворов, д. Федотова – 14 дворов, д. Акулова – 12 дворов, село Горбово – 8 дворов, д. Тимохина – 7 дворов, д. Глухова – 5 дворов. Из этого следует, что само село Горбово было довольно небольшим селом, если бы в нём не было усадьбы и фабрики. Самым большим селением в приходе храма была деревня Чепасова, а самая маленькая – деревня Глухова. В с. Горбове всего проживает 98 человек разного звания, включая церковнослужителей.

Особенно интересно узнать, как жили простые крестьяне – прихожане храма. В среднем в 1-м крестьянском доме живут: в с. Горбове, д. Федотовой и д. Чепасовой – 9-10 человек, в д. Акуловой - 10 человек, в д. Городиловой – 10-11 человек, в д. Глуховой - 11-12, в д. Тимохиной – 12 человек. Наиболее тесно и скученно живут крестьяне д. Тимохиной, а немного более просторно – крестьяне села Горбова и деревень Федотовой и Чепасовой.

96% всех живущих в приходе храма относились к крепостным крестьянам – хлебопашцам или дворовым, которые прислуживали господам. Остальные 4% составляли церковнослужители, военные и приказные. Если надобность в большом количестве дворовых для обслуживания богатых отпадала, то часть дворовых по распоряжению помещиков переводились обратно в разряд крестьян-хлебопашцев.

Из 750 человек, возрастом от 7 лет до самых старых, которые должны были исповедоваться и причащаться у батюшки, только 21 человек (2,8%) не причастились по разным причинам. На исповедь же к батюшке ходили все прихожане, что встречается довольно редко в Московской губернии, т.к. часто встречались жители старообрядцы или им сочувствующие, которые не хотели исповедоваться. Из этого можно сделать вывод, что прихожане уважали и любили своего батюшку.

18,5 % от всех жителей прихода составляли дети.

В д. Тимоховой имеется дом-муравейник, где проживают 6 семей и 23 человека. Такие дома образовывались после того, как во время пожара сгорал один или несколько крестьянских домов, а оставшихся в живых жителей управляющий подселял в другой дом до тех пор, пока не будет построен для них новый дом.

В приходе храма проживают 1 отставной солдат и 9 солдаток. По этому соотношению и можно представить себе, что из 10 крестьян, отданных в рекруты, домой возвращался только 1 отставной солдат и то, может быть, по ранению, покалеченный в бою. В д. Тимохиной живет **отставной солдат Марка Иванов** 44 лет. До 1793 г. служили пожизненно, а только с 1793 г. срок службы был сокращён до 25 лет. В разных селениях живут 2 бездетные солдатки 24 лет и 54 лет, солдатка 25 лет живёт с сыном 4-х лет, в д. **Тимохиной солдатка Домна Тимофеева 33 лет живёт с 5-ю детьми возрастом от 15 лет до 2 лет**, другая солдатка 33 лет живёт с сыном 9 лет, солдатка 39 лет живёт с сыном 12 лет, и ещё одна солдатка 48 лет живёт с сыном 22 лет. Имеются в приходе также бездетные солдатки 44 лет и 47 лет, может быть, не успевшие до отправки мужей в рекруты родить детей, или у них умерли дети после отправки мужей в рекруты. Очевидно, мужа солдатки Домны Тимофеевой отдали в рекруты всего несколько лет назад за какую-то провинность, т.к. обычно не отдавали в солдаты тех, у кого

много детей, чтобы оставшиеся жены с детьми не умерли с голоду от нужды. Трудно представить себе 33-летнюю женщину с пятью детьми на руках без кормильца – это было равносильно медленной смерти!

Управляющий усадьбой обычно по распоряжению помещика или своему разумению отдавал в рекруты самых строптивых крепостных крестьян, чтобы они не сеяли смуту среди других крестьян, или тех, кто ему лично не нравится. В разных семьях крестьян живут приёмышы Симеон 4 лет и Савва 15 лет, а также 1 пасынок.

Появились ли при крещении новые имена в приходе Казанского храма с Горбова? Из ныне исчезнувших или почти исчезнувших имен следует отметить у мужчин (по написанию пономаря): Самсон, Клим, Карп, Анофрий (Ануфрий), Мартиан, Харлампий, Изосим, Михей, Евтий, Агафон, Спиридон, Авдей, Макей, Алефий, Корний, Иов, Вавила, Астафий (Остафий), Анкинтый, Аникон, Федул, Агапий, Артамон, Логин, Патапий, Фетис, Анкитин, Кон (наверное, Конон), Аким.

Одно сложное для произношения имя Евсигний пономарь написал неправильно - Истигней. В д. Акуловой живет Фелумен Степанов 34 лет, но пономарь неправильно его записал, на самом деле - Филумен.

У женщин встречаются редкие или исчезнувшие имена (по написанию пономаря): Васса, Улита, Мавра, Салманида, Фекла, Матрена, Федосия, Степанида, Ефимия, Федора, Ненила, Епистилия, Устиния, Ефросиния, Лукия, Феврония.

Многие знакомые нам имена пономарь с домашним образованием написал в исповедной ведомости по-другому, чем ныне принято: Афонасий - через о, Филип - с одной п, Василей – через е, Валадимер вместо Владимира, Евдокея – через е, Костантин – без н, Кирила – без второй л, Григорей – через е, Лаврентей – через е, Ворфоломей вместо Варфоломей, Лавер вместо Лавр, Артемей – через е, Трафим – через а, Фадей – с одной д, Дарафей – через две а, Агрипена – с одной п и через е, Никонор – через о, Елисавет – без а, Хеврония – вместо Феврония, Фелат – через е.

Заслуживает внимания информация о том, сколько лет было живущим в приходе старожилам. В селе Горбове самой старой жительницей была дворовая Марфа Иванова 69 лет, в д. Городиловой – вдова крестьянка Мария Кондратьева 72 лет, в д. Тимохиной – вдова крестьянка Христина Филиппова 72 лет, в д. Глуховой – две вдовы крестьянки Ирина Яковлева и Ульяна Семенова 67 лет, в д. Акуловой – вдовый крестьянин Михайла Емельянов 70 лет, в д. Федотовой – вдовый крестьянин Тихон Ефимов 63 лет, в д. Чепасовой – вдовый крестьянин Ефим Васильев 70 лет, **в сельце Хлебнине – вдова Ульяна Иванова 88 лет, которая являлась самой пожилой жительницей в приходе храма.** Если не

учитывать крепостную князя Урусова из сельца Хлебнина, очевидно, что средний максимальный возраст старожилов - около 70 лет. Из 9 старожилов почти все были вдовыми - 3 вдовых крестьянина и 6 женщин, из которых у 5 мужья уже умерли.

Следует уточнить, что никаких документов на руках у крестьян с датой их рождения не было, поэтому возраст в исповедной ведомости писался со слов приходивших на исповедь и причастие, а проверить их возраст священнику было невозможно, так как в храме не хранились очень старые метрические книги. И праздновали в те времена не дни рождения, а тезоименитства – именины – день святого покровителя, а какой он был по порядку для человека год, точно никто не знал. Особенно ближе к старости крестьяне часто прибавляли себе возраст, чтобы не выходить на полевые работы и чтобы их больше уважали окружающие за почтенный возраст.

В приходе Казанского храма села Горбова в 1800 г. проживало 16 многодетных семей. Если сейчас многодетными считаются семьи, где растёт 3 и более детей, то раньше к таким семьям можно было отнести только те семьи, где жило 5 и более детей, а семьи с 3 или 4 детьми в то время были обычными семьями. Каждая крестьянка рожала в среднем 6-8 детей - примерно каждые 2 года, только 2-4 ребенка из них умирали.

У живущего в с. **Горбове** писаря Ивана Миронова и его жены Марфы Тимофеевой было 5 детей. У дворовых Афанасия Гаврилова и его жены Агриппины Ивановой было 5 детей 18, 16, 13, 11 и 8 лет. У вдовой дворовой Домны Сафроновой 38 лет от умершего мужа Тимофея было 5 детей 15, 10, 7, 6 и 5 лет. У крестьянина Осипа Иванова 34 лет и его жены Анны Федосеевой 34 лет было 5 детей 14, 10, 8, 6 и 4 лет.

В д. Городиловой у крестьянина Захара Захарова 40 лет и жены его Акилины Ефимовой 41 года было 5 детей 15, 12, 9, 4 и 3 лет. **У крестьянина Василий Ларионова 34 лет и его жены Евдокии Кондратьевой 37 лет было 6 детей 14, 12, 11, 9, 7 и 3 лет.** У крестьянина Якова Алексеева 48 лет и жены его Евдокии Николаевой 44 лет было 5 детей 30, 25, 15, 13 и 3 лет.

В д. Тимохиной у крестьянина Степана Андреева 34 лет и жены его Христины Филипповой было 6 детей 12, 10, 8, 4, 2 и полугодовалый. У солдатки Домны Тимофеевой было 5 детей 15, 12, 7, 5 и 2 лет.

В д. Акуловой жила вдова крестьянка Марья Алексеева 64 лет, у которой 5 детей 37, 29, 24, 20 и 18 лет. У крестьянина Дорофея Алексеева 44 лет и жены его Анны Федоровой 5 детей 17, 14, 9, 3 и 1 года.

В д. Федотовой у крестьянина Трофима Аверьянова 50 лет и жены его Марфы Фроловой 41 года 8 детей 25, 19, 16, 12, 9, 7, 3 лет и 3 недель – это самая многодетная семья в приходе храма. У крестьянина Тараса Дмитриева

35 лет и его жены Праскевы Михайловой 37 лет 5 детей 15, 12, 9, 7 и 5 лет. У крестьянина Никифора Федотова 34 лет и жены его Дарьи Гавриловой 33 лет 5 детей 12, 10, 7, 3 и 1 года. У крестьянина Спиридона Тихонова 36 лет и жены его Ирина Кузмины 38 лет 5 детей 15, 8, 6, 4 и 2 лет. **У крестьянина Степана Васильева 35 лет и жены его Ирины Ивановой 33 лет 6 детей 16, 14, 12, 10 и близнецы по году.**

В д. Чепасовой у крестьянина Егора Евсеева 42 лет и жены его Мелании Ануфриевой 42 лет 5 детей 21, 15, 13, 11 и 5 лет. У крестьянина Матвея Панкратова 35 лет и жены его Екатерины Кузминой 29 лет 5 детей 16, 12, 6, 3 лет и 5 недель.

Судя по красивому почерку со старательно выведенными каждой в отдельность буквами, исповедную ведомость написал пономарь Тимофей Михайлов.

Интересна запись в конце исповедной ведомости, где церковнослужители клянутся, что при написании ведомости никого не утаили из жителей прихода, что в приходе не скрываются беглые крепостные крестьяне, не занижено количество тех, кто был на исповеди и причастился. Известно, что многие помещики утаивали количество своих крепостных, чтобы платить с сохи меньше налога государству, а церковнослужители в помещичьих селах были целиком зависимы от милости помещиков. С неугодными священниками помещик расправлялся очень жестоко: переставал давать им ружное содержание, что приводило к голоду церковнослужителей и их семей и принуждало их к бегству из храмов в другие местности, где они могли найти себе службу при другом храме. Последняя часть клятвы церковнослужителей о том, что за ложные сведения в исповедной ведомости или какие утайки они будут лишены своих чинов и будут подвергнуты жестокому в гражданском суде истязанию – т.е. унижительному телесному наказанию плетьюми, словно бесправные крепостные крестьяне, - была в 1800 г. особо актуальна, так как после отмены указа о телесном наказании духовенства 6 декабря 1796 г., в 1800 г. оно опять было введено и отменено опять только в следующем 1801 г. 22 мая. 12 сканов.